

# От «кошкиного дома» до тысячи пожаров

Отряд государственной противопожарной службы нашего района, пожалуй, уже нельзя представить без двух людей - руководителя Игоря Константиновича УСОЛЬЦЕВА и его зама Алексея Юрьевича АЛЕКСАНИНА. Почти десять лет они работают рука об руку, во всем друг на друга полагаются и не знают разногласий.

Ну а в основе их сотрудничества лежит многолетняя дружба. Оказывается, два главных пожарника Кежемского района знают друг друга почти с рождения.



## Не разлей вода

И Усолецев, и Алексанин родились в Кежеме в 1972 году - Алексей в мае, Игорь - в июне. Будущие руководители пожарной службы много времени проводили у бабушек и дедушек, которые жили по соседству («за речкой»). Игорь Константинович говорит, что общается он со своим другом и коллегой с тех самых пор, как себя помнит.

Когда пришла пора идти в школу, мальчики попали в один класс - 1 «А». Вместе ходили на занятия и домой, сидели за одной партой. Бывало, и с уроков «вылетали» за плохое поведение. И тоже, конечно, вместе. Увлечения и кружки опять же выбирали один и те же. Например, ребята долго ходили в фотокружок, вдвоем печатали фотографии. Когда чуть повзрослели - гоняли на мопедах, ездили на рыбалку.

Игорь Константинович припомнил один интересный и, можно сказать, судьбоносный эпизод из детства. Классной руководителем одной из друзей в 4 «А» классе была Г. А. Леус. Она очень любила театр и создала свою маленькую студию. В первом спектакле - «Кошкин дом» - все ребята из класса получили роли. Усолецеву и Алексанину поручили сыграть... пожарников. И хоть эти роли были маленькими и без слов, мальчишки с удовольствием участвовали в спектакле, носились с ведрами по сцене, тушили воображаемое пламя. Тогда друзья, конечно, и предположить не могли, что когда-нибудь им придется вместе потушить еще больше тысячи совсем не бутафорских пожаров.

В восьмом классе ребятам пришлось расстаться. Семья Алексаниных переехала в Кудинск. Но дружба связи не теряла. Игорь Константинович с улыбкой вспоминает: «Я Алексеем даже как-то письмом написал. И он мне даже ответил!».

## Взаим в казарме нескучно

После школы Алексей Алексанин поступил в Иркутское пожарно-техническое училище - решил продолжить семейное дело. Его отец - Юрий Иванович - в то время служил начальником пожарной охраны района. В Иркутске училилось мало ребят из Красноярского края. А из Приангарья и вовсе не было никого. Поэтому на первых порах Алексеем жилило скучновато.

Игорь Усолецев поступил в Красноярский инженерно-строительный институт. Но как он сам говорит, строителя из него не получилось. Окончив первый курс, Игорь ушел из нелюбимого института. А тут в Кежеме как раз приехала мама Алексеев и посоветовала другу сына тоже поступить в пожарное училище. Игорь подумал-подумал, да и решил последовать этому совету. В 1990 году он поступил на первый курс Иркутского пожарно-технического училища. Алексей к тому времени перешел на второй курс и помогал другу в учебе. Жили студенты-пожарники в казарме.

Через два года Алексеев окончил училище. Он «по наследству» передал Игорю «коптерку», которой заправлял во время учебы, вернулся по распределению в Кудинск и устроился работать, пол началом отряда пожарным инспектором. Игорь Константинович ус-



пешно окончил училище год спустя и поступил на очное отделение в иркутскую высшую школу МВД. Теперь была его очередь советовать другу, как строить карьеру в дальнейшем. И Алексей Юрьевич тоже пошел учиться в школу МВД. Правда, на заочное отделение. После получения диплома в 1996 году Усолецев уехал в Кудинск, хотя у него были возможности остаться в Иркутске или уехать в Красноярск. Игорь Константинович стал служить дознавателем по пожарам в Кудинском пожарном отряде.

## Когда в друзьях согласие есть

В 1997 году руководители отряда - Юрий Иванович Алексанин и его заместитель Василий Андреевич Самоиленко - вышли на пенсию. 1 марта 1997 года начальником ОГПС-15 в Кудинске был назначен Игорь Константинович Усолецев. И получил право сам выбрать себе заместителя. Нетрудно догадаться, что эту должность занял Алексей Алексанин, за которого Усолецев ходатайствовал перед высшим руководством.

С тех пор главные пожарники района всегда вместе принимали важные решения. И несмотря на разное служебное положение, они никогда не делились на начальника и подчиненного. За десять лет даже не поругались ни разу. Вместе решали кадровые, финансовые вопросы. Им пришлось взять на себя руководство пожарным отрядом в очень тяжелые 90-е годы. И без помощи друг друга и советов мастовиков - Ю. И. Алексанина и В. А. Самоиленко - с многочисленными проблемами было не справиться. Игорь Константинович говорит,

что ему с замом сильно повезло. Когда коллеге доверяешь, как самому себе, это дорогого стоит. Того же мнения о начальнике и Алексей Юрьевич. В свое время он выступил за основание пожарной части в Имбинском. И хотя Игорь Константинович сомневался, стоит ли новое дело свеч, к мнению друга прислушался. Сейчас начальник отряда и его заместитель гордятся своим имбинским детством. Еще Алексей Юрьевич, который работал в пожарном отряде все время после окончания училища, помогал товарищу и новому начальнику налаживать рабочие контакты с руководителями предприятий, ведь Игорь Константинович многих людей просто не знал.

А вот общению вне работы также сотрудничеству несколько помешало. Игорь и Алексей не раз мечтали, что съездают вместе, двумя семьями отдохнуть на море. Но, увы, отпуск (и командировки) им в одно время не светят. Когда один отдыхает или выезжает решать служебные вопросы, другой тушит пожары.

Кстати, друзья посчитали, что за время совместной работы в кудинском пожарном отряде им пришлось руководить тушением тысячи возгораний.

## Гордиться есть чем

И Игорь Константинович Усолецев, и Алексей Юрьевич Алексанин считают, что за десять лет работы в пожарной службе района они прошли большой путь и приобрели громадный опыт управления. Друзья научились быть не только руководителями, но и психологами, дипломатами, навигантами. Они уже создали многое - открыли уже упомянутую по-

жарную часть в Имбинском, укомплектовали отряд новым оборудованием и техникой, реконструировали базу в Кудинске, подготовили восемь специалистов-пожарников, спасли от гибели в огне многие человеческие жизни, не говоря уже о домах.

Игорь Константинович рассуждает: «В нашем маленьком городе каждое громкое событие обсуждается не один день. А много ли вы слышали разговоров о крупных пожарах? Нет, хотя возгорания у нас в районе случаются почти каждый день. А это значит, что мы достойно делаем свое дело. Конечно, наша работа со стороны не слишком заметна, но мы то знаем, сколько усилий надо приложить, чтобы сделать ее хорошо. Иногда хочется сказать человеку, переживающему по сгоревшему сараю: «Посмотри, а дом-то стоит! А баня-то невредима!» К сожалению, пожарнику редко приходится слышать слова благодарности в свой адрес. Больше упреков».

Конечно, не всегда обстоятельства зависят от человека. Много у А. Ю. Алексанина и И. К. Усолецева и горьких воспоминаний. Они до сих пор не могут смириться со смертью мальчика, которого вынесли из пожара во время взрыва в «кастовской» квартире и который потом все-таки умер. «Не забыть и последний пожар в одном из трех топовлей» несколько лет назад. Тогда безумствие от страха жильцы были готовы выпрыгивать из окон. Пожарным пришлось спокойно и терпеливо убеждать людей не поддаваться панике. Хотя и самим им в эти моменты было непросто сохранять невозмутимость.

И пусть окружающие не всегда объективно оценивают действия пожарных, они сами знают, что их работа была и остается героической. Даже самое небольшое возгорание может обернуться большой трагедией. Пожарный, входя в окутанное дымом помещение, не знает, что произойдет с ним в следующий момент. Были случаи, когда в доме обнаруживались трясущиеся от перетравления газовые баллоны.

Несмотря на то, что работа пожарных всегда трудная, но редко когда - благодарная, ни Игорь Усолецев, ни Алексей Алексанин не жалуют о сделанном когда-то выборе. Им нравится работать в профессии, где они родились и выросли. Им приятно, что земляки знают их самих, помнят и уважают их родителей.

А в День пожарной охраны Игорь Константинович Усолецев и Алексей Юрьевич Алексанин просили нас поблагодарить и поздравить со страниц газет своих коллег за самоотверженность и мужество, благодаря которым пожарный отряд Кежемского района был и остается одним из самых образцовых в крае.

Валентина БУТАКОВА.  
На снимках: И. Усолецев и А. Алексанин в детстве и в настоящее время.  
Фото из архива и Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.